

La Crónica Meridional

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana á 5 de la tarde. Anuncios á 12 cént. de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª

NUMERO SOBOLTO 5 CENTIMOS

TELÉFONO NÚM. 7.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Viernes 21 de Noviembre de 1890.

IMPORTANTE CIRCULAR.

Se ha recibido en la Cámara de Comercio de Almería la siguiente de la Cámara española en México:

«Esta Cámara se propone instalar en breve plazo en esta capital, una exposición permanente de productos naturales é industriales de la Península y sus posesiones.

A este fin séame permitido impetrar la cooperación de esa Cámara, para que haciendo uso de los eficaces medios de que dispone, procure que lo antes posible y por conducto de esa corporación de su digna presidencia, nos envíen muestras de sus productos, tanto los agricultores como los industriales de las comarcas que comprende su jurisdicción, á quienes se servirá dar á conocer la lista que acompaño, de los artículos que importa este país y que tienen sus similares en el nuestro.

Oportunamente enviare á V. S. ejemplares del reglamento que ha de servir para dar á conocer á los expositores las fáciles condiciones y pequeños gastos á que estarán sujetas sus muestras; como ahora me permito adjuntar un Arancel de Aduanas marítimas y fronterizas que sirva á esa Cámara para estudiar los gravámenes á que están sujetas las mercancías de importación.

Dios guarde á V. S. muchos años.—México 10 de Octubre de 1890.—El Presidente, J. M. Bermejillo.—El Secretario general, F. L. Juliet de Fialde.

Señor Presidente de la Cámara de Comercio española de Almería.

Exposiciones como de la que trata la circular que precede se iniciaron y llevaron á feliz término por las Cámaras de Comercio españolas en Londres, París, Tanager, Buenos Aires y otras ciudades de importancia del extranjero. Mediante dichas exposiciones se alcanzaron resultados verdaderamente positivos y prácticos no solo para dilatar los horizontes del comercio de nuestros compatriotas en los países que las presenciaron, sino para ensanchar y desenvolver las relaciones mercantiles entre España y las naciones de que son capitales las ciudades referidas.

La exposición de nuestros productos en esta República, tiene una importancia y trascendencia que á nadie que conozca las ventajas de las relaciones comerciales, se le podrá ocultar, teniendo en cuenta que México es un país que produce inmensidad de materias primas que las industrias españolas necesitan recibir en cambio de sus manufacturas, estableciéndose de esta manera, una corriente mercantil que abrirá nuevos y poderosos mercados para los productos de ambos pueblos.

Pero si es importante el desenvolvimiento del comercio entre México y España, no son menos las conquistas morales que el tráfico recíproco de los productos proporcionará á los dos pueblos hermanos, por que es un axioma que con el cambio de las mercancías de transacción se verifica el cambio de las ideas, que identifican los sentimientos y las aspiraciones al grado que sería de desear entre naciones que poseen vínculos sociales tan poderosos como la raza, el idioma, las costumbres, la religión y el origen.

España por las energías industriales que ha desarrollado en los tiempos actuales, merced al trabajo inteligente y á la educación fabril de sus hijos, puede presentar una larga lista de manufacturas tan perfectas y bien concluidas como las de otras naciones que fama tienen de industriales, y México puede hacer otro tanto en la esfera de las producciones naturales, con la ventaja que los artículos de exportación de uno y de otro país son en sí de carácter heterogéneo y, por consiguiente, incapaces de despertar competencias que siempre fueron la discrepancia de intereses en las relaciones mercantiles.

El empeño con que la Cámara de Comercio española de México ha tomado la realización del acto que nos ocupa, es una garantía de éxito que á facilitar vendrá el desarrollo de la riqueza pública en los dos países, México y España.

CRONICA.

Los mártires.

No nos referimos á aquellos cuya admirable constancia ante los sufrimientos y la muerte fué cantada por Chateaubriand y descrita por el autor de Fabiola. También hay mártires entre nosotros. Los tiempos heroicos no se hallan tan lejos como aparenta creerlo un escepticismo superficial. Y no es solo en las remotas y salvajes comarcas de la Indo China ó del Sudán donde celosos misioneros ó exploradores audaces, animados por el amor de la religión ó por el de la ciencia, conservan todavía, en medio de esta edad descreída y egoísta, la santa tradición del sacrificio. En el seno de una sociedad que se tiene por cristiana y que blasona de culta, por más que los hechos abonen rara vez semejantes pretensiones existen mártires oscuros, ignorados, seres heroicos cuyo sacrificio tiene tanto más valor cuanto que su agonía no puede ser iluminada por los resplandores de la gloria eterna, ni convertida en un éxtasis celestial por la visión anticipada de las bienaventuranzas perdurables.

No es posible recorrer un solo día la sección de noticias de un periódico cualquiera, sin tropezar con una ó varias del tenor siguiente:

—Los maestros y maestras de... se han visto precisados á cerrar sus escuelas por carecer en absoluto de todo medio de subsistencia.

—El Ayuntamiento de... adeuda cuatro anualidades á los maestros de instrucción primaria.

—Nos escriben de... participándonos que los maestros de aquel distrito se ven obligados, por falta de pago de sus haberes, á implorar la caridad pública.

Recientemente han publicado los periódicos el siguiente suelto:

—Al maestro de escuela de Tarrasa (Guadalajara) se le ha asignado el sueldo anual de setenta y siete pesetas y cincuenta céntimos.

Y no hace muchos días el Estado tuvo la frescura de notificarnos, con datos auténticos, que las cantidades que se adeudan á la sazón á los maestros ascienden á la friolera de cerca de dos millones de duros.

El maestro de Tarrasa puede proponer á los más avisados de entre sus discípulos el siguiente problema de aritmética: cuántas veces está comprendida en dos millones de duros la suma de setenta y cinco pesetas cincuenta céntimos que representa su sueldo anual? O en otros términos cuántos años habrán tenido que ayunar los maestros para que al presente se les adeude aquella enorme suma?

Probable es que algún muchacho resolviera ese problema. Pero si se preguntara cuantos dolores, cuantas lágrimas, cuantas privaciones, cuanta humillación, cuanta barbarie, cuanta vergüenza representa semejante estado de cosas, no ya un alumno rural, el propio Cauchy declararía impotentes sus matemáticas para hacer semejante cálculo.

Uno de los más enfadosos efectos del vicio es el hábito del impudor. Los oídos se acostumbran al reproche y el alma á la degradación. Ya la vergüenza no causa vergüenza. El año pasado murió de hambre en Huetor Santillan (Granada) la maestra de escuela de Deas. ¿Se ha levantado la opinión airada ante semejante infamia? ¿Ha estrechado el poder sus saludables rigores y ha puesto cuanto está en su mano para que tales horrores no se repitan? ¿Se ha hecho otra cosa sino dictar pro forma un real decreto que nadie se tome el trabajo de cumplir? La muerte de aquella infeliz maestra alcanzó por accidente los honores de la publicidad. ¡Cuántas desventuras semejantes no pasarán ignoradas! ¡Cuántas existencias no serán miradas por el hambre y las privaciones sin que la muerte por inanición aparezca como un hecho manifiesto y ostensible! ¡Qué mundo de ocultas miserias, de sufrimientos ignorados no revela cada uno de esos que, por raro caso, alcanzan el privilegio de la notoriedad!

Qué haya quien muera de hambre en medio de una sociedad donde muchos disfrutan de lo superfluo, es ya de suyo cosa horrible. Pero aquí no se trata solo de eso. Se trata además de la suerte reservada en esta sociedad á aquellos á quienes vosotros ¡de retóricos ilustres! sois colmar en vuestros discursos de todas las flores de vuestra pintoresca elocuencia. Se trata de esos pobres maestros de escuela, conocidos en Academias y Ateneos bajo los dictados pomposos de sacerdotes de la cultura, apóstoles de la civilización y curadores de las almas, situación excelsa que no brota, sin embargo, á preservarlos de las prevenciones de la barbarie, de las tiranías del caciquismo, de los odios y recelos de la superstición, del desamparo y de la indiferencia del poder, de los sufrimientos y humillaciones de la miseria.

Se trata de esos pobres misioneros de a b c á quienes las autoridades entregan inermes é indefensos á nuestras kabilas rurales, y que, impotentes para librar en las corolas de las flores oratorias miel para su sustento, perecen de hambre con mayor ó menor lentitud, sin que baste las más veces á preservarlos de este triste fin el unir á su civilizador apostolado, los cargos de campanero y sacristan que asumía también el leguero de la antigua y popular zarzuela.

Las atenciones de la primera enseñanza constituyen hoy el objeto preferente de los desvelos de los hombres más ilustres de Europa y América. Políticos, higienistas, arquitectos, pedagogos, todos se ocupan con preferencia en los problemas relativos á la educación. Diríase que la generación presente, descontenta de sí misma, reconoce como su fin principal el de formar generaciones de más valía. ¿Seguiremos siendo también en eso una chocante excepción del mundo culto? Si las naciones civilizadas comprenden la necesidad de la educación ¿no la sentiremos nosotros? Y no es de temer que, persistiendo en esta conducta, acabe la opinión europea por rectificar las indicaciones del mapa por lo que respecta á los límites verdaderos del Africa?

Alfredo Calderón.

BUENOS-AIRES.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

El «meeting» por la moral.

Grande es la injusticia que se comete cuando

se trata con severidad á un pueblo, en una época difícil de su historia, sea que incline el cuello á la coyunda de un despotismo abominable, sea que tolere á un Gobierno corruptor é infamante, que convierta la administración en un negocio, y degrade las funciones públicas, reservadas á la honradez y á la austeridad.

Por ese momento ha pasado el pueblo argentino.

El pueblo de Buenos-Aires sentía la necesidad de sacudirse de la lepra que lo contaminaba. Cuando ese movimiento estalló, pudo hacerse justicia á la sociedad y comprenderse que, si puede estar adormecida por algún tiempo, despierta al fin vigorosa la conciencia pública, con la que es necesario contar siempre, y de la que no puede prescindirse impunemente.

El movimiento popular no fué ni pudo ser vencido: cambió únicamente de dirección.

El «meeting» que tuvo lugar ayer demuestra eso mismo. Es la voz del país la que se hizo oír; más de quince mil manifestantes, para hacer constar que no hay reputación duradera, ni prestigio seguro, ni gloria legítima, sino se armoniza íntimamente con los intereses morales de la sociedad, que exige la represión legal de los defraudadores de los dineros y de las rentas públicas.

Nobles y dignos los propósitos moralizadores que persiguió la Unión Cívica de la juventud, al organizar el «meeting» porque no hay conciencia honrada en la cual no se presente con ecos de profunda simpatía el grito de protesta que lanza el pecho indignado contra aquellos que con sus derroches han arrastrado á la ruina al país entero.

«Cuántos no batirán palmas al lado de la «Unión Cívica de la Juventud» pidiendo á gritos moralidad y justicia, para acallar los de su conciencia, que tal vez les recuerde las eximas reservadas, los negocios secretos y las participaciones punibles, que no dejan tras sí rastro que pueda denunciarlas!»

«Tendrá esta iniciativa de la «Unión Cívica» algún resultado positivo? ¿Serán llevadas á la práctica sus nobles aspiraciones? ¿Caerá el castigo sobre la cabeza de los culpables? ¿Volverán como por arte de magia, á las arcas del tesoro, ó las cajas de los Bancos, las cantidades que se evaporaron durante la administración pasada?»

Diremos como Bacquer de las oscuras golondrinas: no volverán.

El extranjero que produce, paga y calla, que ni el derecho le queda de tener ambiciones grandes ni pequeñas de llegar á desempeñar cargos políticos ó administrativos, que le están vedados, á él más que á nadie le interesa la pureza en la administración pública.

«Los vecinos,—según la frase de la resolución del meeting,—reunidos en la plaza de Mayo, acordaron, que verían con gran satisfacción «que el Poder Ejecutivo Nacional tomase medidas y tendentes á esclarecer los delitos contra la hacienda pública y á obtener su represión legal.»

Hermosas frases; pero diremos como el poeta: «¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!»

Porque no hay que hacerse ilusiones. ¿Puede creerse que el gobierno actual, ni el que le suceda, sea cual fuere, ha de apremiar al diputado A ni perseguir al Senador B ni encarcelar al general X, por que tuvieron entre manos negocios más ó menos turbios ó porque recibieron dinero que no piensan devolver?

Estos hombres que hoy pronuncian arengas indignadas contra la corrupción, si fuesen llevados al poder tendrían fuerza y energía suficiente para llevar al banquillo de los acusados á los que robaron los dineros del pueblo?

En los revueltos caminos de la política los hombres se encuentran, se amenazan, se apostrofan, pero no se despedazan nunca.

La historia nos enseña que esas justicias, ejemplares, que consiste en colgar al traidor ó al tirano, las realiza el pueblo por su propia mano: jamás los gobiernos.

Es bueno que el pueblo levante su grito pidiendo moralidad: es prueba que la desea y que la necesita. Por algo se empieza.

Emprenda el pueblo argentino con vital energía, la obra de regeneración política, sirvase de vivísima lección sus recientes desastres, y señale con el estigma del réprobo á los que abusaron del poder, á fin de cerrarles para siempre las puertas de su noble confianza.

Y no habrá conseguido poco.

Meeting contra los ladrones públicos.

El calificativo es duro, pero es justo. No menos de 15 000 personas formaron la columna popular que desfiló el domingo por las principales calles de esta ciudad á invitación del comité de la Juventud de la Unión Cívica.

Poco antes de las tres, hora fijada para el acto, la plaza San Martín y sus alrededores eran ocupadas los centros, clubs, sociedades nacionales y extranjeras, con estandartes, banderas y bandadas de música.

Allí se veían los clubs parroquiales, centros escolares, gremios comerciales y el Centro Político Extranjero.

Las calles del trayecto, presentaban un lindo

golpe de vista con sus azoteas y ventanas cubiertas de señoras y niñas, y sus aceras apretadas por millares de espectadores y curiosos.

Rompía la marcha una banda de música, alegrando con sus ecos marciales la inmensa columna.

Eran objeto de vivos comentarios, de aplausos y vivas á algunos estandartes que llevaban inscripción como esta: «Abajo el burro», «A la cárcel los ladrones», «Que se haga justicia» y otras parecidas.

El Doctor Alem, que acompañaba al club de Balbanera, se incorporó á los manifestantes en medio de los aplausos de los concurrentes.

Cuando la cabeza de la columna desembocó á la plaza de Mayo, fué acogida con grandes aclamaciones por el inmenso pueblo que ocupaba con anterioridad la gran plaza.

La manifestación tomó el lado Sud de la plaza, situándose bajo los balcones del Café del Comercio, desde donde los oradores debían de hablar.

Después de ejecutar las bandas el himno nacional, el Doctor Damian Yorino dirigió la palabra al pueblo, de lo que le extracto algunos párrafos más salientes:

«La Unión Cívica tuvo, en los comienzos de su vida, un espectáculo bien triste delante de sus ojos. El pueblo argentino no era más ese pueblo inquieto, algunas veces turbulento en el ejercicio de su vida democrática, ufano de su pasado de glorias, altivo en sus miras, yafonil en sus arranques y en sus ideas grandes; era un pueblo sojuzgado con esas brillantes cualidades que le daban una alta fisonomía moral marchita, con sus leyes pisoteadas, sus derechos y garantías escarnecidos, y todo él, de uno al otro confín de la República, presa de la insaciable codicia de sus gobernantes, cuyo programa consistía tan sólo en devorar, con la voracidad del ave de rapina, la fortuna pública, el crédito de la nación y todo aquello que directa ó indirectamente podía convertirse en una suma de dinero. El peculado, la malversación y el soborno pusieron á la orden del día en todas las esferas de la administración.

Vemos que en los Estados Unidos se manda á la cárcel á los municipales de Nueva York porque negociaban ilícitamente con los intereses que les estaban confiados. Vemos por último, á la Francia, hace apenas un año, retirar al presidente Grevy el prestigio y la confianza que le había otorgado, obligándolo á renunciar la presidencia, tan sólo porque su yerno había sido descubierto especulando.

Remedios análogos queremos para nuestro país, en donde, mas que en ninguna otra parte, estos delitos que tanto envilecen á los hombres y corrompen á los pueblos, se han mostrado á la luz del día de un modo impudico, desafiando las protestas de la opinión, que creían para siempre anuladas y burlándose de la justicia, la que no suponía que pudiera nunca levantarse á pedirles cuenta.»

Significó el Doctor del Valle cuya arenga movida apasionada y enérgica produjo un gran movimiento de entusiasmo.

El Doctor del Valle concluyó diciendo:

«El gobierno que allí había. (señalando la casa rosada) no era gobierno; era mercado. Allí, en el palacio levantado por la República sobre los cimientos del antiguo fuerte de los vireyes españoles que gobernaban la colonia, con los errores de su tiempo, pero con la honradez tradicional de su raza, allí se compraba y se vendía la influencia de los favoritos y la firma de los funcionarios. Allí se otorgaban, por centenares, concesiones estupidas, ruinosas, inverosímiles, á sindicatos inominados, tras de los cuales se transparentaban los hombres políticos en bochornoso consorcio con arbitristas y aventureros de todo linaje, que caen sobre nuestra pobre tierra con la garra abierta, graznando las pocas palabras de nuestra lengua que habían aprendido durante el viaje para realizar sus negocios torpes.

¿Quién no recuerda que se proyectaron canales para garantizar millones, en tierras del interior donde no hay agua ni para beber? Tenemos ante los ojos los malecones iniciados para especular con el lecho de nuestros grandes ríos sacándolos de cauce como si nos encontráramos en la situación de los primeros habitantes de los Países Bajos á quienes les faltaba tierra en que pisar. En cada uno de estos negocios había por lo menos un favorito protegido y un funcionario público asociado.»

El Doctor Davisón pronunció un enérgico discurso con alusiones de mucho efecto en el público:

«Con lo que se ha robado, dijo, en la capital y en las provincias, se calcula que las defraudaciones alcanzan durante estos cuatro últimos años á trescientos millones de nacionales.

A causa de estos robos, la vida se está haciendo cada día más difícil, y el país ha sido arrastrado al borde de la ruina. Es imperiosamente necesario que ese dinero robado vuelva al erario público. Es necesario, porque el pueblo lo necesita con urgencia.

Es imperiosamente necesario que los ladrones públicos sean llevados ante la justicia del crimen. Es necesario, porque la nación exige que sin pérdida de tiempo se lave esa mancha que ha sido arrojada sobre su buen nombre.»

Grandes aplausos acogieron la conclusión de su arenga que fué así:

«Conciudadanos, en estos momentos hay un pensamiento que estará en el corazón de cada uno de vosotros. Toda nuestra desgracia, la deshonra y la ruina de nuestro país, la debemos en realidad á los trabajos funestos de un hombre que hoy se aparece en el escenario político vestido con pieles de cordeiro. Respecto del general Roca—es la figura política que hoy oscurece el horizonte de la República Argentina—señaldemos esas palabras pronunciadas hace diecinueve siglos: «guardaos de los falsos profetas, que vienen á vosotros con vestidos de oveja, y por dentro son lobos robadores.»

Cuando el Doctor Davisón hablaba se produjo

gran desorden entre la concurrencia, hubo trompadas, desmayos y corridas de los más asustadizos que dieron algunos en el café Victoria y Bolívar, destrozando vidrios y haciendo otros perjuicios. A veriguada la causa se supo fué todo obra de un ratero á quien se tomó en el acto de robar un reloj á uno de los manifestantes.

Pasada la primera impresión, los ánimos se aquietaron y el orador pudo seguir su peroración.

La presencia del Doctor Alem en los balcones fué saludada por la concurrencia.

El acto tuvo un digno complemento con la aprobación de la siguiente nota que leyó el Doctor Barroetaña:

«Buenos Aires, Octubre 19 de 1890.—Excmo. Sr. Presidente de la República, Dr. D. Carlos Pellegrini: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. la resolución aclamada en el gran meeting de hoy, abrigando la esperanza de que el P. E. satisfará las aspiraciones de la opinión pública.

La resolución del meeting es la siguiente: «Los vecinos reunidos en la plaza de Mayo el 19 de Octubre de 1890, velando por la honra nacional y deseosos de que un severo castigo reprima los delitos contra la hacienda pública, resuelven solemnemente:

«Que verían con gran satisfacción que el P. E. N. hiciera extensivos á todos los departamentos del gobierno, los procedimientos administrativos y judiciales que ya ha iniciado en algunas reparticiones, tendientes á esclarecer los delitos contra la hacienda pública y á obtener su represión legal.

«Queda autorizada la C. D. de la Unión Cívica de la Juventud para poner en conocimiento del Sr. Presidente de la República esta resolución. Dios guarde á V. E.—Francisco A. Barroetaña, presidente.—Emilio Gouchon, secretario.

El Doctor Juárez conspirando.

Los diarios más importantes de la capital han denunciado planes de conspiración que han estado tramando el ex presidente Juárez y sus elementos en la milicia y el gobierno.

Se sabe entre otras cosas que el Doctor Alem había recibido muchas denuncias sobre esa conspiración con el aditamento: «Se trata de asesinar á V. Doctor, á Del Valle, Lucio Lopez, Demaria y á los miembros conspicuos de la Unión Cívica.»

La conspiración esa debe haber abortado, al menos así lo deja suponer el largo trascurso de tiempo que ha corrido entre el anuncio de su estallido y el de su publicidad en las columnas de *La Nación*.

La verdad es que el ex-presidente no tiene agallas ni ganas para conspirar. Si lo dejan tranquilo gozar de sus dominios de Arrecifes, se dará por muy feliz. Mezclarlo en conspiración es asustarlo, amargándole las horas felices de su existencia pastoril.

El oro de D. Márcos.

El sábado, día antes del meeting, don Márcos Juárez, hermano del ex-presidente, retiró del Banco Inglés y Rio de la Plata, la suma de doscientos mil pesos de oro, que tenía depositados en ese establecimiento.

¿Temerá D. Márcos que se los decomisasen?

Emigración del Brasil.

Diariamente llegan á estas playas centenares de inmigrantes que abandonan el territorio brasileño.

Los incautos que se dejaron alucinar por las promesas de los agentes y corredores, han empezado á palpar la verdad desnuda, y no les ha quedado otro remedio que emprender un viaje por las fronteras uruguayas.

La travesía penosa y larga la hacen á pié desde Rio Grande hasta Montevideo, de donde toman pasaje para esta.

El estado en que todos llegan, no puede ser más desconsolador; con los piés destrozados por la marcha, el cuerpo extenuado y las ropas andrajosas, representa la miseria personificada.

La mayoría son españoles é italianos.

La prensa de ese país debe interesarse, para con su propaganda evitar la emigración á los Estados Unidos del Brasil.

Fiestas en Necochea.

Los españoles residentes en Necochea, celebraron una espléndida fiesta en honor á Peral.

El primer día cantóse un solemne *Te-Deum* al que asistieron las Sociedades de Socorros Mútuos Españolas de Necochea y Loberio, más todas las sociedades extranjeras y representantes de las autoridades locales.

El Sr. Galarreta, en nombre de la comisión de fiestas y en el de la colonia Española dió las gracias á las autoridades y á los representantes de las colonias extranjeras, por la diferente atención que en la colonia dispensaban tomando parte en su fiesta patria, contestando el presidente de la municipalidad con un *Viva España* que fué calurosamente repetido por todos, como así mismo y con el mismo entusiasmo el *Viva la República Argentina*.

El cercado de la hermosa manzana donde tuvo lugar el baile popular, durante tres días estaba engalanado con banderas y gallardetes, y en el centro del cuadrado un precioso pabellón para la música y el baile.

El aspecto que ofrecía la concurrencia bailando sobre la verde alfombra de la naturaleza, entre cintas de gallardetes y banderas, era brillante y pintoresco.

La velada literaria del segundo día fué brillante; asistió á ella lo más selecto y honorable de la sociedad.

La presidió el doctor Retana, dando principio el Sr. Galarreta con breve discurso y la lectura de varios autógrafos en verso dedicados todos á Peral por distinguidos literatos españoles.

Seguidamente el distinguido joven señor Lavera leyó el soneto de D. Manuel Reina titulado *¡Adelante!* alusivo á Peral, y este otro escrito expreso por su autor para la velada que reseño, y fué muy aplaudido:

«A España.
¡Salud España; notable patria mía!
Perla del cielo; Sol de mis mayores;
Diosa dormida en lauros y entre flores;
Templo del heroísmo, y la hidalguía;

Tierra de la hermosura y la alegría;
Madre del Cid; amor de mis amores;
Cuna de pueblos; tumba de opresores;
Reina de Reyes y del mundo, un día.

Proscrito, vivo en tí, y hoy al reflejo
del Genio de Peral, veo y admiro
que te alzas á marcar un nuevo giro,
de tu grandeza en el glorioso espejo.
Y más te miro cuanto más me alejo,
Y más te quiero cuanto más te miro!

Pablo R. de Galarreta.

Puso fin á la fiesta el Doctor Retana con un discurso que fué varias veces interrumpido por los aplausos.

En resumen, las fiestas de Necochea á Peral no han dejado nada que desear y hasta han ultrapasado el programa.

¡Bien por nuestros compatriotas!
Le saluda su affmo s. s.—José Crespo.
Buenos Aires 20 Octubre 1890.

De aquí y de allí.

Asesinato de un sacerdote en Francia.

Paris 12. Un horroroso crimen ha puesto anoche en conmoción á la aldea de Asq, cerca de Lille, en el departamento del Norte.

El sacerdote Mr. Dillies, cura del pueblo, y su ama de gobierno, han sido hallados en su casa, nadando en sangre y cubiertos de heridas horribles.

El cura tenía 86 años y era sumamente querido en toda la comarca por sus virtudes y por las muchas limosnas que hacía.

Cuando llegaron las autoridades, el cura respiraba todavía, pero tenía una herida enorme y horrible detrás de la oreja derecha. Su estado es gravísimo.

El ama de gobierno había espirado ya. Mr. Dillies disfrutaba fama de rico, y esto es lo que le ha perdido, pues no cabe duda de que el robo ha sido el único móvil del crimen.

Todo estaba revuelto en la casa. Ropas, libros y multitud de objetos había esparcidos por el suelo.

Los asesinos registraron baúles, cómodas y armarios buscando valores, y se sabe que se han llevado muchos miles de francos.

La gendarmería y la policía judicial buscan con la mayor actividad á los autores del crimen.

De Paris han salido esta mañana para Lille dos de los mejores agentes de la policía secreta, pues todo el país está aterrado.

La electromanía.

A los parisienses les ha dado la manía de la electricidad.

Ahora es moda y fin de siglo la electroterapia. Todo se cura con ella, y se habla de verdaderos milagros.

No hace muchos días se presentó un tartamudo al médico electricista.

Antes de decir lo que pretendía, tardó media hora. Sometido á la corriente, comenzó á hablar, como Gambette. Era el verdadero genio de la elocuencia. Terminada la corriente, siguió una hora hablando con corrección.

Después de quince días de tratamiento, la tartamudez ha desaparecido.

Otro nuevo milagro: Una joven ciega expuesta á la corriente, dijo de pronto:

—Mamá, ya ve!

Y lo bueno es que continúa viendo desde entonces.

Llega el puf en esto hasta el punto que la gente médica dice con seriedad para explicar esta cura milagrosa.

—Esto no es nuevo; hace mucho que en Inglaterra un ciego junto al cual cayó un rayo, se curó; el médico electricista dispara el rayo á voluntad.

La dirección de los globos.

Otra vez se halla sobre el tapete el eterno problema.

Si el proyecto de llegar por el aire al Polo se realiza alguna vez, mucho puede contribuir á ello un curso llamado Capazza, que procedente de Bastia ha llegado á Paris con el modelo de un globo dirigible.

Capazza tiene gran reputación en Bastia, y sus paisanos tienen una fe ciega en su invento, y dicen que si Napoleón dió á Francia el imperio del mundo, otro curso está en camino de darle el imperio del aire.

El nuevo globo dirigible es aplastado y parece una torta de un tamaño inmenso. Lo notable es que en vez de ser de tela, el globo de Capazza está hecho con delgadas planchas de metal. En esto se halla de acuerdo con muchos de los que han estudiado el problema de la navegación aérea.

Por el centro del aparato corre una barra de hierro á la cual está sujeta la barquilla por medio de varas de maderas y de metal. A la misma barra hay unido también un tubo movedido, el cual tiene dentro un peso que se desplaza á voluntad por medio de un procedimiento mecánico.

Ese tubo y ese peso movedizos son los que dan dirección y hacen descender á voluntad este nuevo globo, verdadero acorazado de los aires.

Política Europea.

SUMARIO.—El viaje de Sagasta.—El asunto Peral.—La apertura del censo en la Academia de Jurisprudencia.—Las quintas en España.—El servicio de lasarmas en Francia.—Banquetes.—Londres.—San Petersburgo.—Viena.—Don Eleuterio Villalba.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mio: El viaje del Sr. Sagasta es hasta ahora la preocupación más grande de toda España.

Las ovaciones más ó menos sinceras recibidas en su viaje llegan á esta Corte en forma de telegramas, y el anuncio de su regreso produce la natural emoción á los madrileños.

Yo, en mi calidad de cronista no hago comentarios, doy cuenta de los hechos y suprimo de Dugussell la última frase, limitándome á no poner ni quitar rey.

Los conservadores y los que nó lo son, están preocupadísimos con las elecciones, la lucha ha de ser grande, puesto que, según mis noticias, el Gobierno se propone jugar limpio, y que el sufragio sea una verdad, nó solo en la Ley, sino en la práctica.

El asunto Peral preocupa también la opinión pública: hace mucho tiempo; el 8 de Enero de 1888 escribí á ese periódico manifestándole que nuestro meridionalismo estaba haciendo mucho daño al ilustre marino, y que el llamar á las ta-

blas al autor de una obra antes de representarla, era un absurdo.

Con razón se ha dicho hace mucho tiempo: «Esta es Castilla que hace los hombres é los gasta». Los mismos que eran entusiastas de Peral, son hoy sus adversarios, sin conocer que no hay invento perfecto cuando nace, y que sin alquimia, nó hubiera habido química; ni astronomía sin astrólogos.

El Gobierno no ha dejado un solo momento de reconocer el mérito de Peral, sus estudios, su genio, su perseverancia, su fe. Lo que hay es que el ministro de Marina nó puede resolver por impresión, ni aplicar el entusiasmo al cumplimiento de la Ley de contabilidad.

Los documentos que últimamente publica la *Gaceta*, desmentirán la especie de que el Gobierno desconoce los méritos de Peral y que deja de apreciarlos en todo lo que valen.

Para los que con preferencia dedican su atención al movimiento científico, ha sido un verdadero acontecimiento la apertura del curso en la Academia de Jurisprudencia.

De día en día aumenta la importancia de este Centro que cuenta entre sus académicos, nó solo á la dorada juventud que representa buena parte de la sociedad científica y erudita de mañana, sino á los jurisperitos más distinguidos de la presente que encauzan las discusiones, proponen los temas, y con su radioso concurso cooperan á la resolución de los más difíciles problemas jurídico administrativos y penales, siempre sobre el tapete en la docta corporación á que aludo.

El acto de la apertura del curso de 1890 al 91, revisió todos los caracteres de un verdadero acontecimiento.

A las 9 y media del día 14 abrió la sesión el ministro de Fomento, teniendo á su derecha á los Sres. Ministro de Gobernación y Presidente y Fiscal de la Audiencia, y á su izquierda al Fiscal del Tribunal Supremo.

Tras la lectura, que de su bien redactada Memoria de los trabajos hechos en el año pasado, hizo el Secretario interino Sr. Perea Oliva, y cuyas primeras y sentidas frases fueron dedicadas á los académicos muertos, dió lectura el Presidente de la Academia á su discurso inaugural; el del Sr. Romero Girón versó sobre «El derecho transitorio» y estuvo á la altura de su autor.

De buen grado decía algo de él y hasta contraria alguno de sus párrafos más notables, pero son muchos los asuntos que tengo que tratar y poco el espacio disponible.

Y vamos á otra cosa.

De las reformas de Guerra se habla poco, y todavía los padres se preocupan de la redención de sus hijos: hasta ahora las empresas y las sociedades de padres de familia que se ocupaban de estos asuntos, hablaban de sustituciones: hoy los Sres. Mompó hermanos, establecidos en esta Corte, se encargan de la redención exclusivamente á metálico y en excelentes condiciones. Yo ya he pasado de la edad de las quintas y esto me interesa poco, pero puede haber á quien le interese.

Iremos al extranjero.

En Francia, la nueva Ley de reclutamiento ha venido á establecer de un golpe la igualdad sobre las armas: ya no hay batallones distinguidos; las puertas del convento se han abierto para que salgan miles de seminaristas á ocupar los puestos que se les reservan en los cuarteles. De aquí en adelante, todos los franceses se repartirán los trabajos y las fatigas de la más pesada de las cargas que impone la justicia.

Para celebrar el aniversario de la República del Brasil se organizan dos banquetes: uno en Paris, que ofrece la colonia brasileña á su embajador, y otro en Portugal.

Además del banquete que dará el partido republicano, publican muchos periódicos números extraordinarios y concurren los estudiantes á aumentar el entusiasmo que es grande.

En Londres la situación financiera es tirante: corre el rumor de que un importante banco tiene serias dificultades para hacer frente á sus operaciones y que últimamente se ha visto forzado á rendir muchos millones de reales.

En San Petersburgo se ha presentado la viruela con tal fuerza, que pasan de 10.000 los atacados.

En Viena se publicó el 14 el decreto imperial para la convocatoria del Parlamento.

Del incendio de la fábrica de tabacos, por mejor decir, de sus resultados, ya sabrán que el trabajo y el jornal de las cigarreras está asegurado. El euterio Villalba, el correcto escritor y simpático periodista, en la actualidad, Secretario del Gobierno Civil de Madrid, ha demostrado sus excepcionales condiciones de entendimiento y de mando.

El tiempo hermoso, la epidemia sin disminución y Sagasta preparándose á nuevos viajes.

Y por hoy quedo de V. affmo. s. s.
García-Fernández.
Madrid 17 de Noviembre de 1890.

A FERMIN GIL DE AINCILDEGUI.

Humorada.

Siento una languidez enervadora y me encuentro sin gana de hacer nada, y es que ocupa el amor solo una hora toda una eternidad desocupada.

Te mando, por salir del paso ahora está que quiere ser una humorada. Perdóname Fermin... estoy chiflado... y á Jimenez Aquino la traslado.

Verás como Miguel saca esa punta que yo por perezozo nó he sacado.

El hablará de viudas y solteras y de sus condiciones... marineras para arrear, no dándose al demonio, el pavoroso mar del matrimonio.

J. Durban Orozco.

GACETILLAS.

Es de justicia.—Varios suscritores de algunos pueblos, nos ruegan que llamemos la atención del Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, sobre la manera ó forma de reintegrarse de los trimestres que indebidamente pagaron despues de publicarse la ley de condonación de las contribuciones concedida á esta provincia, pues resulta que hay muchos que tienen pagados los cuatro trimestres de 1888 á 89, no debiendo haber pagado más que el primero, puesto que los tres restantes están comprendidos en la citada ley de condonación, cuyas sumas que habian de ser devueltas y reclaman de los recaudadores, sin que estos se den por entendidos y por el contrario, siguen cobrando hasta con apremio.

Estando estos expedientes concluidos, no comprendemos como no se procede á hacer á aquellos contribuyentes sus respectivas liquidaciones y cangeos como está prevenido y como legítimamente les corresponde.

Nosotros esperamos del celo del Sr. Delegado, de las oportunas órdenes para que los respectivos recaudadores procedan á hacer dicha liquidación.

Sr. Administrador de Correos.—No quisieramos repetir las quejas contra el mal servicio de correos que se nota en la provincia, pero la fuerza nos obliga á ello.

De Garrucha recibimos quejas frecuentemente de que apenas reciben en la semana tres números, constándole á esas oficinas que los mandamos diariamente.

Hoy el Sr. Pelayo, suscriptor de Nacimiento, nos dice que hay semanas que no recibe un solo número del periódico, y que él nó vá á pagar para que otros lean. Que la correspondencia la reparte una mozoleta de 15 ó 16 años y que nó sabe, por más averiguaciones que hace, donde van á parar sus números.

Otra infinidad de quejas recibimos de diferentes pueblos como á V. le consta y como sabemos que es V. un funcionario activo y celoso á la vez, ponemos estas quejas en su conocimiento, con el objeto de que cesen de una vez estos abusos que trastornan la buena marcha de nuestra administración y que nos perjudican en extremo.

Rumores.—Los círculos políticos de la capital se ven estos días muy animados y en extremo concitados.

En ellos se habla de todo y se comenta todo lo habido y por haber.

Como rumores recogimos varias noticias relativas al Ayuntamiento que nó dejan de tener interés.

Declase, que estaba planteada ya la crisis del Secretario, Sr. Gomez Ruz, la cual sería resuelta muy en breve, obteniendo la dimisión del mismo y nombrando para sustituirle al que hace tiempo estaba designado para ocupar este puesto.

Declase que el Sr. Jover, opuesto á que se verificasen estas contradanzas, presentaba alguna resistencia á llevar á cabo en plazo tan breve el cambio propuesto.

Asegurábase que habian surgido pequeños rozamientos, á consecuencia de no haberse obtenido aún del Alcalde, la cesantía del jefe de la guardia municipal, para cuya plaza está ya designado y en carterá un individuo que aguarda con los brazos abiertos la consabida credencial.

Anunciábase para muy en breve una revolución en el personal, el cual decían sería destituido y repuesto por el que espera á mandibulabatiante posesionarse de los diferentes cargos y empleos del Municipio.

Añadian á la vez, que esta cuestión habia de costar muchos sinsabores al Sr. Jover, opuesto como ya decimos, á esos cambios radicales que generalmente llevan consigo perturbaciones en la buena marcha administrativa y el desprestigio, máxime cuando se trata de funcionarios activos y celosos y que en su mayoría son honrados padres de familia, como dijo el Sr. Acosta.

Bueno sería que se hiciera un espurgo, pero nó es altamente moral, el producir esas catástrofes solo por el placer de saborearlas.

Los Nerones ya nó existen.

Además, nos hallamos en el periodo electoral y sabido es que la ley prohibe verificar esos cambios, lo que nos hace creer que todos los rumores de que nos hacemos eco, nó tienen fundamento alguno.

Ahora bien, lo que sí parece que ya está en estudio, es la incapacitación ó destitución, ó lo que quiera que sea y como sea (nó hay que reparar en los medios) de la mayoría de los concejales, con el fin de obtener mayoría la fracción conservadora.

Esta noticia fatal nos la ha dado un concejal.

Ha causado sensación entre los de la fusión, y aseguran mas de cien se va á armar un gran belén.

Bordado.—Hemos tenido el gusto de examinar un notable cuadro bordado primorosamente en seda por la simpática y bella Srta. D.ª Soledad Amat Godoy, aventajada alumna del Colegio de la Purísima Concepción.

Hállase expuesta tan notable obra artística, en el escaparate del gran establecimiento de tejidos de D. Emilio Diaz, ante el cual se detienen todos los transeuntes para recrear la vista en tan primoroso bordado.

Subasta.—Anteayer se verificó la subasta de las obras de construcción de un muro de defensa de los Cementerios, obra que fué presupuestada en 4401'85 y adjudicada en el acto de la subasta en 2 918 pesetas.

Parece que al comenzar la puja, los postores empezaron á bajar una pesetita por barba, pero de improviso y como llovido del cielo, se presentó un pliego muy inferior, que hizo á los postores realizar bajas considerables hasta alcanzar la cifra ya señalada.

El cuerpo de bomberos.—Seis días hace que se nombró la Comisión para la reorganiza-

ción del cuerpo de bomberos y ya lleva celebrada tres sesiones bajo la presidencia del Sr. Acosta.

En la primera se trató de los medios de llevar a cabo la reorganización y de la manera de arbitrar recursos.

En la segunda se nombraron los cargos, quedando de Presidente el Sr. Acosta, Tesorero el Director de nuestro periódico, Contador el señor Guillen y Secretarios los Sres. Cuartara y Millé.

Anteayer celebró su tercera reunión, leyéndose la Circular dirigida a los Subdirectores de las Compañías de Seguros y a algunas casas importantes de esta plaza, con el objeto de allegar recursos y traer un buen material, para que puedan apagarse rápidamente los incendios.

Siendo este un asunto importante é interesante como están en él todas las clases, y una mejora de las que con mayor empeño ha reclamado el vecindario, creemos ha de quedar solucionada en breve.

Sino ocurre lo que acontece siempre, entre la envidia y la murmuración de los que no llevan la batuta, que son capaces de llevar al descrédito las ideas más grandes y más beneficiosas, como sucedió con el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, que sino se ha llevado a cabo ha sido por la manera que tienen algunos de tratar las cuestiones.

Adhesión.—Según hemos oído asegurar, los estudiantes de esta capital, que como ayer dijimos se declararon en huelga, han dirigido un entusiasta telegrama de felicitación a sus compañeros de Madrid, con motivo del aniversario de los tristísimos acontecimientos del 19 de Noviembre del año 84.

Capitalista.—Se encuentra en esta capital el capitalista de Aguilar Sr. Ruano.

Su viaje parece relacionado con los últimos acontecimientos financieros que todo el mundo conoce y que traen preocupados a los hombres de negocios que sostenían relaciones mercantiles con esta capital.

Para Madrid.—El próximo domingo marcharán probablemente para Madrid, nuestros amigos, el Diputado a Cortes D. Sebastian Perez y su apreciable hermano.

Para el mismo día se anuncia la marcha para Cuevas del Diputado a Cortes, Sr. Cárdenas.

Carretera.—Nos ocupábamos en anteriores números, de las reclamaciones justísimas que recibimos de Levante acerca de la proyectada carretera de Vera a Aguilar, cuya construcción es de urgente necesidad, pues el tráfico continuo así lo reclama.

Es una obra que interesa en extremo a aquellos pueblos y que debía el Ministro de Fomento llevar a cabo lo antes posible; con lo cual produciría beneficios de suma importancia a todo el distrito interesado en la realización de esa obra.

Por qué no se anuncia a subasta?

Otro tanto decimos de la famosa carretera de Vilches, hace más de sesenta años comenzada y que cuenta ya con algunos trozos construidos, si bien estos se van inutilizando por el abandono injustificado en que se les tiene.

Ya sea por Administración ya por subasta, es necesario que se realicen las obras de esa famosa carretera, la más importante de esta provincia y la que con más urgencia reclaman los pueblos, que hoy carecen de buenas vías de comunicación.

Además, por medio de ésta, habíamos de comunicarnos con Granada, con cuya capital sostiene Almería frecuentes relaciones y no es comprensible como llega el abandono hasta el extremo de olvidar esa carretera que ya cuenta con varios trozos que cada día se inutilizan más.

Llamamos la atención de los Sres. Ministro de Fomento y Director General de Obras Públicas, en la seguridad de que atenderán los ruegos de esta provincia.

Quiebra.—Dábamos ayer cuenta de la quiebra de la opulenta casa de banca de Inglaterra de los Sres. Waring Brothers tan conocida en Almería.

Como a ésta casa están ligadas todas las financieras de América, que sostienen relaciones comerciales con Almería y como actualmente tenían estas saldos de multitud de parraleros y exportadores de uva de nuestra provincia, de ahí que haya producido sensación y que sea el tema obligado de todas las conversaciones.

La quiebra de la casa Waring, la más opulenta después de Rostchild, ha de producir un verdadero *krack* en toda la banca europea y americana.

Como todas las noticias que se relacionan con tan importante asunto, han de interesar en extremo a los comerciantes de Almería, he aquí los datos que hemos podido recoger de algunas cartas particulares recibidas de Londres que revisan gran importancia.

Parece ser que una comisión compuesta del ministro de Hacienda inglés, el gobernador del Banco de Inglaterra y de las principales entidades bancarias de Londres, acudirán pecuniariamente en su auxilio. La causa principal de dicha suspensión de pagos, es a no dudarlo, debida a la tremenda alza del premio del oro en Buenos Aires durante estos últimos días, que ha precisado a la citada casa a recoger dicho metal sufriendo cada día mayores pérdidas en cartera.

Por fortuna los últimos despachos de Buenos Aires señalan una baja en el premio del oro de más de 12 enteros comparándolo con el tipo de 195, que fué el regulador en dicho mercado el día del último pánico.

Además el famoso *bill* Mac-Kinley de los Estados Unidos, no ha dejado de influir mucho en esta catástrofe financiera.

Muchos son los banqueros europeos relacionados con los negocios del Rio de la Plata y firmas tan reputadas como las de Murrieta, Morton Rose, Cahen d'Anvers, Neufise, etc., impedirán seguramente una catástrofe que ocasionaría perjuicios incalculables a la banca europea. Por esto son de aplaudir las medidas adoptadas por el gobierno inglés para conjurar esta crisis que puede afectar a todos.

El periódico *The Standard*, ocupándose de la

situación en que se encuentra la casa Waring, dice que no se deben exagerar las consecuencias que podrá traer dicha situación.

Añade que el peligro está localizado y que la peor eventualidad que pudiera ocurrir, sería la suspensión de pagos en las Repúblicas Argentina y del Uruguay.

Por su parte asegura el periódico *Le Temps* de París que el concierto de los banqueros ingleses para auxiliar la liquidación de la casa Waring es ya un hecho.

El capital suscrito asciende a nueve millones de libras esterlinas, y el Banco facilitará el resto.

El periódico *New York Herald* manifiesta que los fondos suscritos en Inglaterra para socorrer a la casa Waring exceden de 8 millones de libras esterlinas, ó sea más del doble de la suma necesaria; pero hay el temor de que algunos Bancos que han servido de garantía a las operaciones de dicha casa puedan verse en el caso de que sus clientes acudan en masa a retirar sus fondos en depósito.

Si el *krack* ocurriera, el gobierno italiano, según público rumor, había de verse muy comprometido.

Por último, las noticias de última hora recibidas de Nueva York aseguran que los presidentes de seis Bancos, en relación con la Cámara llamada de las Compensaciones, han decidido emitir hoy diez millones de billetes garantizados para auxiliar a los Bancos que lo necesiten.

A Nicolasa Lopez.

SONETO LI.

Que te gustan los versos, Nicolasa, no hay para qué decir; que los mereces te lo habrán dicho todos tantas veces que el decirlo otra vez de rancio pasa.

El ser bella lo tienes en la masa de tu cuerpo gentil, y bien parecés sin los versos que al cabo son sandeces; tú eres poesía y lo demás es guasa.

Vale más jornalero de provecho que vate con ribetes de villano. No haga mella los versos en tu pecho y está siempre dispuesta a dar tu mano primero que a un poeta de desecho a un espíritu imbecil, pero sano.

Don Abdón (desde Madrid).

Lo sentimos.—La hija Mercedes de nuestro querido y respetable amigo D. Joaquín Arraez, residente en Madrid, se encuentra enferma. Deseamos cuanto antes su pronto y total alivio.

Ganga.—El personal de telégrafos destinado a la inspección de la construcción del Cable de Almería a Alborán y Melilla va retribuido con doble sueldo, 300 reales de dietas diarias y viajes pagados por el Estado, con billetes de libre circulación, habiendo sido agraciado con una de estas plazas el Director de la Estación telegráfica de esta capital D. Federico Montes.

Telégrafos. Se ha encargado interinamente del mando de la Sección de Telégrafos de esta capital, el Sub-director 2.º de la misma, D. Francisco Garin.

La tisis, escrófula, clorosis, anemia y sus congéneres, son felizmente combatidos con la *Emulsión Scott*.

Sevilla 31 Enero 1885.

Hace algún tiempo empleo la *Emulsión Scott* para combatir la tisis, escrófula, clorosis, anemia y en general todas las afecciones caracterizadas por pobreza orgánica y languidez nutritiva, y siempre he podido observar los beneficiosos resultados de la aplicación de dicho medicamento.

Dr. NARCISO VAQUEZ GARCIA.

BANCO HISPANO-COLONIAL.

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba. Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el décimo octavo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Diciembre a las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios núm. 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 1.181.697 Billetes Hipotecarios que se hallan en circulación.

Los 1.181.697 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo en 11.817 lotes de cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo doce bolas, en representación de las doce centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.240.000 Titulos emitidos y los 1.181.697 colocados, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la Real orden de 6 del actual expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir as en el globo, destinado el efecto, se expondrán al público las 11.658 bolas sorteables, deducidas ya las 159 amortizadas en los sorteos precedentes.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acta dará fé un Notario, según lo previene en el referido Real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes a que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo. Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo. Barcelona 15 de Noviembre de 1890.—El Secretario general, *Aristides de Artigano*.

En Almería, *Spencer y Roda*.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS Y CULTOS DE MAÑANA.—Día 22, Sábado, Santa Cecilia, vg. y mr., patrona de los músicos, Santos

Mauro, Filemon y Apias mrs. y S. Pragmacio, ob. y cf.

Liturgia: La Misa y el Oficio divino de Sta. Cecilia, vg. y mr. con Rito doble, color encarnado.

Catedral: A las 8 1/2 misa de la Virgen. A continuación prima, tertia, misa mayor, sexta, nona y solemnísima de aniversario y responso de difuntos por el alma del anterior Ilmo. Sr. Obispo.

Por la tarde a las 3 horas canónicas. Sto. Domingo: A las 7 misa de la Virgen. A las 9 misa conventual. A la oración Salve y Letanía cantadas, Rosario, Trisagio y actos de Fé.

Demás Iglesias: Misra de Comunión a la hora de costumbre en las Comunidades Religiosas. Misa de la Virgen a las 7 y media. Misa conventual a las 9. A la oración Rosario, Salve, Letanía cantadas, Estación y Santo Dios, también cantado.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. de los Dolores en San Sebastian.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 19 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL DIA.

ENTRADOS.

Vapor español «Torre del Oro» de Marsella, con 57 pasajeros y carga general.

Polacra goleta id. «Joven Antonia» de Adra, con hierro para Barcelona.

Laud id. «Cuatro Amigos» de Cabo Gata, con sal.

Vapor inglés «Luzón» de Garrucha, con esparto. Land español «Rosario» de Cullera, con efectos para Algeciras.

Vapor español «García Vinuesa» de Sevilla, con 20 pasajeros y carga general.

DESPACHADOS.

Vapor inglés «Orator» para Liverpool, con frutas.

Venta.

La viuda del conocido picador de caballos D. José Gonzalez (q. e. p. d.), vende varios arneses de caballos que tenía él para su uso, y además un caballo bien educado para montura y que puede servir para engancharlo.

Darán razón en la calle del Calvario, número 12, ó en esta imprenta.

Telegramas.

EXTRANJERO.

Londres 19.

Se comenta mucho la carta publicada por «The Times» de la esposa de Jameson en la que protesta de las acusaciones que le ha dirigido Assaf Ferrau de haber favorecido escenas de canibalismo en Africa en la expedición de Emin Pacha.

Roma 19.

Un periódico ha hecho circular el rumor de que tan pronto como Francia discuta el nuevo arancel abolirá las tarifas diferenciales que rigen para con Italia; pero se duda del fundamento de estas noticias.

París 19.

El consejo superior de la marina francesa se reunirá el sábado próximo.

Roma 19.

Leon XIII sigue resistiendo las pretensiones del gobierno alemán en cuanto a la provisión del obispo de Strasburgo para el que solo admite el papa un sacerdote alsaciano.

Berlin 19.

El emperador ha recibido al presidente y vice-presidente del Reichstag felicitándose de la marcha de la cámara y anunciando la presentación de nuevos proyectos de ley.

Colonia 19.

La prensa liberal censura acrememente la organización de las escuelas de instrucción primaria, pues constituye un triunfo para los clericales.

INTERIOR.

Madrid 20, 12:30 m.

LOTERIA

En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, han salido premiados los números siguientes:

Premio mayor, con 140.000 pesetas, número 25.130.

en Barcelona. Segundo premio, con 80.000 pesetas, número 24.341.

Tercer premio, con 10.000 pesetas, número 28.989.

Con 10.000 pesetas los números, 1.236.14.189.

Con 3.000 pesetas los números siguientes: 16.079, en Almería. 350, en Huéreal-Overa.

Y además con la misma cantidad, los números, 2.714, 20.774 y 5.441.

Corresponden desaproximaciones de 4.000 pesetas a los números 25.129 y 25.131.

Otras dos idem de 3.000 pesetas a los números 24.340 y 24.342.

Y otras dos idem de 1.750 pesetas a los números 28.988 y 28.990.—P. San Fernando 20, 8 m.

El ilustrado marino D. Isaac Peral hizo ayer entrega del submarino cumplimentando las órdenes dadas por la superioridad.

El hecho ha producido aquí sensación.

El Sr. Peral marchó en el tren correo para Madrid.—Miquel.

Madrid 20, 12 t.

Telegrafian de París que se han hecho en dicha capital numerosas prisiones de nihilistas complicados en el asesinato del general ruso Michel.—P.

Madrid 20, 1 t.

Hoy es esperado en Madrid el ilustre marino Sr. Peral.

Algunos estudiantes de medicina han protestado de la manifestación.—P.

Madrid 20, 7 n.

Las maniobras militares que se habían de verificar hoy en el real sitio del Pardo han sido suspendidas por hallarse indispuerto el general Pavia.—P.

Madrid 20, 5:30 n.

En una casa de juego situada en la Carrera de San Jerónimo, ha estallado un petardo ocasionando algunos desperfectos y grande alarma.—P.

Madrid 20, 8:30 n.

En la sesión de la Junta central del censo, verificada hoy, ha promovido un incidente el marqués de Sardoal, diciendo que la citada Junta no ha cumplido su primer deber inspeccionando bien los censos y que de la falta de esa inspeccion resultan veinte y cinco provincias con censos mal formados. Se ha aprobado por diez votos contra tres, la proposición del Sr. Sagasta, habiéndose abstenido de votar los Sres. Cánovas y Silvela, lo que ha producido gran sensación.

Bolsa.

4 por 100 interior, 74-30.

4 por 100 exterior, 75-15.

4 por 100 amortizable, 87-75.

Cambios.

Londres 90 días fecha, 25-39.

Paris cecho días vista, 1-80.—P.

Madrid 20, 9 n.

Segun los últimos telegramas recibidos de Buenos Aires, corren con insistencia los rumores de la dimisión del Presidente de la República Argentina.—P.



Vapor «Manuel Espaliu»

Saldrá de este puerto el día 27 de Noviembre para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

Los dolores de cabeza,

cualquiera que sea su causa: las jaquecas ó cefalalgias, las neuralgias faciales, los dolores de muelas tanto locales como nerviosos, los producidos por trabajos pesados de gabinetes, ó ejercicio violento de las facultades intelectuales ó emociones más ó menos vivas y en una palabra, cuantos reconocen por causa una excitación del sistema nervioso se curan instantáneamente con las *Pildoras antineurálgicas de Lombard y Urrutia*, que se venden en todas las farmacias. Depósito al por mayor: Carnecería, 9, Linares (Jaén).

Alambre galvanizado.

Ya se ha recibido la partida de alambre galvanizado que los Sres. D. Andrés Rodríguez Ramon y D. Miguel Rodríguez Ferrer esperaban procedente de Bélgica, y se replica a los compradores que activen sus pedidos, pues la fuerte alza que ha experimentado este artículo ha motivado el que se suspenda otra remesa que dichos señores, deseaban recibir para fin del corriente año. 9-30

Al comercio.

Cosario de Granada a Almería.

Parada en Granada, posada de la Sierpe, y en Almería, calle del Engendro, núm. 1, frente al despacho del verde. 2-15

Biblioteca.

Diccionario Geográfico, Diccionario de Agricultura, Novillario de España, Biblia del antiguo y nuevo testamento, Año cristiano, Los tres reinos de la Naturaleza, «Romey» Historia de España, Diccionario universal de Historia y Geografía, Diccionario Geográfico, Historia antigua de México, El Globo «Atlas», Historia de Cádiz y su provincia, «Virey» Historia del genero humano, Los Girondinos, Los Arabes, Viage pintoresco al rededor del mundo, Panoramas, Itinerario de las provincias de España, Diccionario Marítimo Español, Diccionario del derecho marítimo de España, Diccionario Enciclopédico de la lengua de id., Ordenanza Naval, Crónica de los Reyes Católicos D. Fernando y D. Isabel, «Malle-Bun» Geografía Universal, Crónica de Granada, Guerras civiles de id., Historia de la conquista del Perú, Comunes de Castilla, «Rabi» Geografía de España, Biblioteca Isleña, Diccionario Geográfico, Ordenanza de Matricula, Clave Historial, Historia de Rollin, «Mendoza» Guerra de Granada y un estante de dos cuerpos para libros. En esta redacción darán razón.

ALMERIA

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL

DIARIO DE AVISOS.

PEDIR EN TODO EL MUNDO... LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-esicrofulosas

UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza La Cruz Blanca.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Ferriza, Caracena: Compañía.
Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

ESCOFINA-LOSADA.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO EN ESPAÑA Y FRANCIA
A 1, A 2 Y A 4 REALES UNA

La Escofina-Losada es de chapa muy delgada, de metal blanco y tiene un conjunto de agujeritos muy pequeños y unidos, los cuales forman una rebarba muy finísima y uniforme, con la que se frota suavemente los callos, ojos de gallo, uñas gordas y grandes callos de las plantas de los pies, convirtiéndolo todo en una especie de harina impalpable, cuyos pies quedan libres de toda molestia en el acto, como por encanto, sin dolor ni riesgo alguno. Es falsificada si no tiene estampado: «Escofina-Losada». Las hay falsificadas é imitadas. Las de 4 reales tienen forma de cuchilla por un extremo, para apurar con más facilidad la raíz del callo. Aquí no cabe charlatanismo, puesto que se devuelve su importe á las 24 horas sino satisface. Quién por un real no evita padecer de los pies —Central de España. Preciados, núm. 58, R. Losada, en Madrid, (antes Silva 7 y 8), y en Almería, Sres. Abad y Fernandez en liquidación, plaza de Bermúdez, núm. 7.

LA CALLESLINE.

Cura-callos americano

SI PADECE V DE CALLOS, USE LA CALLESLINE



Y BIEN PRONTO OBTENDRA COMPLETO ALIVIO.

Remedio infalible, sin dolor para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades. No necesita bendajes ni causa dolor.

Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la Callesline Americana. Su baratura la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y en la Tienda del Guante.

REVERENDOS PADRES BEREDIUTINOS

Los legítimos chocolates, de los R. P. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su más completo agrado.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en latín y en español, con el modo de hacerlos en las casas.

Véndense en toda España á las precios de 2, 2,50 y 3 pesetas. Merecen, con razón, el alta y á la vez.

Exhiben las siguientes marcas de distinción: originales de los R. P. Padres BEREDIUTINOS y la escudo de la Orden de San Benito.

En Almería: Unico depósito, confitería de la Palma, paseo del Principe, 8.

No más cabello blanco.

AGUA ESPAÑOLA

Hermosea, da color, brillo y vigor al cabello.

Se expende á 3 pesetas frasco en las Farmacias de D. José Quesada, Puerta Purchena, D. Antonio Fernandez, calle Real y Droguería de D. Antonio Guillen, Puerta Purchena.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL doctor Winter.



Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter curan reumatismo, neuralgia, lumbago, sciatica, pleuresía, dolor de garganta, calambres, dolores de espalda, pecho, miembros, pulmones, cólico, tos, quebraduras y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos perforados de fieltro rojo americano. De venta en las droguerías y boticas. The Winter's American Plaster, Felt Porous Plaster, Wholesale, New-York.

Trade Mark Registered.

ortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, dolores en el pecho, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, y para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar sentados y expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio para sus miembros, deben ocurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter, en el momento en que sientan alguna sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

No se deben usar otros EEMPLASTOS que los de bayeta encarnada del Dr. Winter de New-York, recomendado por todos los médicos.

Se hallan de venta en las principales boticas y droguerías.

PIDANSE TARIFAS.

Gran carroza estufa con cuatro caballos, cama imperial gran pompa, estilo de Luis XIV, con 60 luces. Coche especial para traslados. Entierros por tarifa, desde 16 pesetas. Servicio permanente.

Real, 16.—Teléfono 50.—LA FUNERARIA.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, anomalía ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DPOSITO.—Sevilla: El autor: farmacia Globo: Tetuan, 20. Almería: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, Solís 1.

Precio de cada frasco 24 reales.

J. Orta y compañía.

Llegó la hora.

Se acaba de recibir los legítimos huevos de bonito á 17 reales, de 1.º 15 de 2.º y 12 de 3.º, queso de bola con vegiga, sal chichón legítimo de Vich, aceitunas sevilanas en latas pequeñas y grandes y bizcochos legítimos de Mayorca y galletas inglesas. Chocolates, cafés y tés superiores.

J. ORTA Y COMPANIA.

INSTITUTO SUIZO DE VACUNA GINEBRA (F. ANCY)

Bajo la INSPECCION OFICIAL DE UNA COMISION de médicos de los diferentes cantones, y bajo la vigilancia del médico encargado de la Dirección de Sanidad pública de Ginebra.

MEDALLA DE ORO, AMBERES 1885.

Medalla de 1.ª clase, de oro.—Academia nacional. París 1885.

EXPEDICION DE VACUNA ANIMAL (COW POX).

El Instituto está provisto de vacuna fresca todo el año, importante en caso de epidemia.

El objeto del Instituto suizo de vacuna es procurar á las administraciones, á los médicos, toda persona que la pida al Director del establecimiento ó á los representantes del Instituto en los diferentes países, vacuna animal (COW POX) de procedencia garantizada. En efecto, los animales que dan vacuna son enviados al matadero en cuanto ésta ha sido recogida, y la vacuna se envía solo cuando los órganos del animal están completamente sanos.

El Instituto suizo de vacuna, subvencionado por la mayor parte de los cantones suizos, suministra de oficio á estos cantones la vacuna necesaria para las vacunaciones públicas y gratuitas. Además, envían con éxito vacuna suiza á todos los países del mundo según lo atestiguan certificados de Bassotoland, Egipto, Rumania, Portugal, etc.

El Instituto suizo de vacuna prepara, previo pedido, vacuna en polvo y en pequeñas espátulas de marfil; pero la experiencia ha demostrado que la mejor preparación es la pomada ó pulpa de vacuna que dá resultados completamente seguros.

La estadística de 1885 presenta, pulpa los siguientes resultados positivos. 99 0/0 en las vacunaciones; 66 0/0 en las revacunaciones. Depósito en Almería, botica de Santo Domingo, donde se recibe reciente todos los meses.

VALER CUANTO PESAN EN ORO

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE COLIRSAIN

DE todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo. Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor. QUEVEDO, 7.—MADRID. P menor en todas las farmacias de España y Ultramar. En Almería: Sr. Vivas Perez, botica de Santo Domingo.